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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Стан розвитку мовлення відіграє 

надвагоме значення у формуванні психічної, навчальної діяльності дитини, її 

соціальної адаптації. Недостатнє засвоєння мовних засобів та мовленнєвих 

навичок суттєво знижують можливості самостійного розвитку мовленнєвої 

системи, адже зв’язне мовлення – це вища форма мовномисленнєвої 

діяльності, яка визначає рівень мовленнєвого та розумового розвитку дитини. 

Системне порушення мовлення (первинне) зумовлює труднощі розуміння 

усного та писемного мовлення та ускладнює процес навчання дитини у 

школі. Негативний вплив на оволодіння читанням і письмом у початкових 

класах може мати порушення процесу формулювання виразу, невиконання в 

повному обсязі мисленнєво-пізнавальної функції. Тому розвиток зв’язного 

мовлення дітей молодшого шкільного віку є одним із найважливіших 

завдань, що визначає їх подальшу навчальну успішність. 

Впродовж багатьох років вивчалася, ґрунтовно розроблялася і 

висвітлювалася у медичній, педагогічній та психолінгвістичній літературі 

проблема загального недорозвинення мовлення. Аналіз літератури з даного 

питання показав, що проблема розвитку зв’язного мовлення у дітей з 

системними порушеннями мовлення є досить актуальною. Дане питання 

відображене у працях багатьох авторів, зокрема: Є.Соботович, О.Мілевської, 

Н.Пахомової, Л.Трофіменко, М.Шеремет та ін. Проблема зв’язного мовлення, 

механізми його формування та діагностики розглядається в логопедичних 

дослідженнях таких авторів як С.Валявко, Л.Ковригіної, Н.Жукової, 

В.Гончарової, Ю.Рібцун, О.Ткач, Т.Ушакової та ін. Не зважаючи на широкий 

науковий інтерес до проблеми розвитку зв’язного мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку вона залишається актуальною та потребує пошуку 

нових та удосконалення існуючих методів та засобів корекційно-

розвиткового впливу. Тому темою нашого дослідження є «Формування 

вміння складати описові розповіді учнями молодшого шкільного віку з 
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системними порушеннями мовлення». 

Мета дослідження – розкрити особливості формування вміння 

складати описові розповіді учнями молодшого шкільного віку з системними 

порушеннями мовлення.  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування вміння 

складати описові розповіді учнями молодшого шкільного віку з системними 

порушеннями мовлення. 

2. Розробити методику дослідження вміння складати описові розповіді 

учнями молодшого шкільного віку. 

3. Розробити програму формування навички складати описові розповіді 

учнями молодшого шкільного віку з системними порушеннями мовлення. 

Об’єкт дослідження – описові розповіді учнів молодшого шкільного 

віку з системними порушеннями мовлення. 

Предметом дослідження особливості складання описових розповідей 

учнями молодшого шкільного віку з системними порушеннями мовлення. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення науково-методичних 

літературних джерел у загальній та спеціальній педагогіці та логопедії;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики 

для оцінки стану розвитку зв’язного мовлення у дітей молодшого шкільного 

віку із з системними порушеннями мовлення, аналіз та узагальнення даних з 

метою визначення особливостей розвитку зв’язного мовлення цієї категорії 

дітей. 

статистичні: кількісний і якісний аналіз даних констатувального 

експерименту. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

узагальнено результати досліджень вчених з проблеми розвитку 

зв’язного мовлення у дітей. 
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розроблено систему розподілу обов’язків фахівців у корекційній роботі  

з формування вміння складати описові розповіді учнями молодшого 

шкільного віку з системними порушеннями мовлення. 

Практичне значення роботи. Було досліджено дітей з нормотиповим 

розвитком та ЗНМ і особливості їх опанування описовими розповідями. Було 

підібрано дидактичний матеріал до методик та запропоновані підходи до 

розподілу обов’язків фахівців у корекційній роботі.  

Апробація результатів дослідження здійснювались на звітній 

науковій конференції викладачів, докторантів, аспірантів і здобувачів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка; 

опубліковано статтю у Збірнику наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка на тему «Особливості 

формування дієслівної лексики у дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення».  

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (75 найменувань), додатків. 

Загальний обсяг дипломної роботи магістра 84 сторінки, з них – 70 сторінок 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження формування вміння складати описові розповіді в учнів 

молодшого шкільного віку із системними порушеннями мовлення дозволяє 

зробити такі висновки: 

1. Вагомим чинником, що визначає всебічний розвиток дітей; 

закріплення знань дітей про навколишній світ, життя та побут людей тощо; 

розвиток мовлення дітей (збагачення та активізація словника, удосконалення 

граматичної сторони мовлення, розвиток зв’язного мовлення); формування 

інтересу до літератури є формування вміння складати описові розповіді у 

молодшому шкільному віці. Аналіз літератури свідчить про те, що володіння 

зв’язним мовленням є одним із критеріїв сформованості навчальної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку. Під час зв’язного мовлення 

активується здатність дитини до комплексного застосування мовних і 

немовних засобів, послідовно та логічно висловлювати свої думки, 

використовуючи різноманіття рідної мови, інтерпретувати невербальні 

прояви інших людей.  Звʼязне мовлення є найскладнішим видом мовленнєвої 

діяльності, яке досить часто має особливості розвитку у дітей із різними 

формами дизонтогенезу, зокрема з системними порушеннями мовлення. 

Особливості мовленнєвого розвитку дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення другого рівня характеризується тим, що окрім жестів та 

белькотіння з’являються хоч і перекручені, але постійні загальновживані 

слова. На другому рівні загального недорозвинення мовлення словниковий 

запас значною мірою відстає від нормотипових вікових показників. У 

словнику дітей переважають іменники, пізніше з’являються дієслова. На 

цьому рівні з’являється розрізнення деяких граматичних форм, але це 

стосується лише слів з наголошеними закінченнями та ін. Наявні порушення 

мовлення проявляються у труднощах комунікації та формування вміння 

складати описові розповіді в учнів молодшого шкільного віку із системними 

порушеннями мовлення. Вище описанні особливості розвитку дітей з 
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системними порушеннями мовлення значно ускладнюють процес навчання у 

школі та обумовлюють необхідність реалізації спеціальної роботи у цьому 

напрямі. 

2. Метою нашого констатувального дослідження було вивчення 

особливостей складання описових розповідей дітьми молодшого шкільного 

віку з системними порушеннями мовлення. Для дослідження була розроблена 

комплексна методика, що передбачала вивчення здатності правильно 

відтворювати речення; переказувати описову розповідь з опорою на 

малюнки; складати описові розповіді з опорою на малюнки; самостійно 

продовжувати описову розповідь з опорою на малюнок; самостійно складати 

описову розповідь. 

3. Результати дослідження за розробленою комплексною методикою 

оцінки вміння складати описові розповіді в учнів молодшого шкільного віку 

із системними порушеннями мовлення засвідчили недостатній рівень її 

сформованості. Високого рівна за результатами дослідження у дітей 

виявлено не було. Середній рівень зафіксовано у 30% учнів. Діти молодшого 

шкільного віку із середнім рівнем здатності складати описових розповідей 

зуміли виконати завдання методики частково, потребували допомоги; довго 

думали над відповіддю; речення складали за допомогою навідних запитань; 

зміст тексту переказували лише за допомогою навідних запитань; 

спотворювали окремі змістові елементи через асоціативні чи особистісні 

привнесення; намагались відтворити основне у змісті за наявності кількох 

фактичних помилок у відтворенні змісту тексту; встановлювали зв’язки лише 

між окремими частинами; спрощували та (або) привносили додатковий зміст, 

не завжди виокремлювали деталі; описували лише основні елементи 

зображеного на малюнку, не деталізовано. Низький рівень виявлено у 70% 

дітей. Діти з низьким рівнем здатності складати описових розповідей не 

зуміли виконати завдання самостійно, або не виконали зовсім; переказували 

зміст розповіді із значними неточностями, героїв на малюнку показували; 
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допускали суттєві порушення у відтворенні засобів вираження змісту тексту; 

використовували значне спрощення та спотворення змісту тексту; давали 

неправильні (неточні) відповіді на більшість змістових запитань; 

використовували значну кількість привнесень; не вміли встановити смислові 

зв’язки між частинами тексту; опис діти здійснювали зовсім недеталізовано, 

з значними труднощами та лише з опорою на малюнки; відсутня увага до 

деталей та порушена послідовність викладу. 

В цілому відзначається не достатній рівень сформованості різних 

показників сформованості описових розповідей в учнів молодшого 

шкільного віку з системними порушеннями мовлення. Такі особливості 

розвитку є негативною основою для подальшого навчання та розвитку, 

зокрема опанування навичками комунікації і читання. Це обумовило пошук 

ефективних методів логопедичного впливу з метою удосконалення здатності 

складати описові розповіді учнями молодшого шкільного віку з системними 

порушеннями мовлення. 

4. На етапі формувального експерименту було розроблено програму 

«Формування вміння складати описові розповіді» учнів молодшого 

шкільного віку із системними порушеннями мовлення. Програма розроблена 

з урахуванням індивідуальних особливостей кожного учня та передбачає 

можливість коригування завдань та темпу роботи в залежності від рівня 

успішності та потреб кожного учасника з системними порушеннями 

мовлення. Основними напрямами реалізації програми було: корекція 

фонетико-фонематичної сторони мовлення; корекція лексичної сторони 

мовлення; корекція граматичної сторони мовлення; корекція зв’язного 

мовлення; формування вміння складати описові розповіді. В межах реалізації 

програми передбачено систему розподілу обов’язків фахівців у корекційній 

роботі  з формування вміння складати описові розповіді учнями молодшого 

шкільного віку з системними порушеннями мовлення. 

З метою визначення ефективності розробленої програми «Формування 
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вміння складати описові розповіді» учнями молодшого шкільного віку з 

системними порушеннями мовлення було проведено було проведено 

повторну діагностику. Кількісні результати вказують на те, що у більшості 

молодших школярів з системними порушеннями мовлення, які увійшли до 

контрольної групи здатність складати описові розповіді залишилась на 

низькому рівні розвитку (72%), тоді як в учнів, які увійшли до 

експериментальної групи у більшості ця здатність сформована на середньому 

рівні (64%). У 16% дітей системними порушеннями мовлення, які увійшли до 

експериментальної групи зафіксовано високий рівень розвитку мислення, 

тоді як у школярів, увійшли до контрольної групи цей рівень відсутній. 

Мислення 20% учнів з системними порушеннями мовлення, які увійшли до 

експериментальної групи залишилось на низькому рівні, що свідчить про 

необхідність продовження інтенсивного корекційно-розвиткового впливу. 

Результати проведеного дослідження з метою підтвердження 

ефективності застосування розробленої програми «Формування вміння 

складати описові розповіді» дозволяють стверджувати про доцільність та 

результативність її використання 
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